

Мария РЯБОВА

## ПРОБЛЕМЫ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ ФУТБОЛА В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ В ОТРАЖЕНИИ СПОРТИВНОЙ ПРЕССЫ НАЧАЛА XX ВЕКА

### Аннотация

Автор статьи анализирует спортивные журналы, учредительные документы спортивных организаций начала XX века с целью выявления основных проблем, с которыми сталкивались футбольные лиги и спортклубы на этапе становления футбола в России. На примере одной из лучших команд Московской футбольной лиги – «Морозовцев» (клуб спорта «Орехово») рассмотрены условия вступления в спортивный клуб, выявлены особенности управления организационными процессами и финансовым обеспечением деятельности клуба. Автор отмечает факты недоступности «лигового футбола» начала XX века широким народным массам. При этом состязания футбольных лиг побуждали стихийно возникавшие внелиговые футбольные команды перенимать общие принципы спортивной организации.

### Введение

Большой интерес для исследователей представляют периодические спортивные издания конца XIX –

начала XX века, так как до сих пор они остаются малоизученными с точки зрения выявления проблем,

---

**РЯБОВА Мария Михайловна** – старший преподаватель кафедры истории и гуманитарных наук Государственного гуманитарно-технологического университета, Россия, г. Орехово-Зуево, email: ryabova\_mm@mail.ru, SPIN-код: 9774-9810.

**Ключевые слова:** футбол, история футбола, футбольная лига, внелиговый футбол, клуб спорта «Орехово», «Морозовцы».

DOI: 10.48137/23116412\_2025\_2\_148

с которыми сталкивались командные виды спорта и, в частности, футбол в начале своего пути в России. Пресса конца XIX – начала XX века являлась не только источником информации, но и инструментом формирования общественного мнения. Анализ публикаций того времени позволяет понять, как воспринимался футбол в обществе, какие трудности сопровождали его развитие и какую роль играли промышленники и меценаты в становлении этого вида спорта.

Источниковую базу исследования также составили учредительные документы спортивных клубов исследуемого периода. В частности, устав одной из самых успешных команд Московской футбольной лиги первых десятилетий XX столетия – клуба спорта «Орехово», раскрывающий особенности социальных и административно-хозяйственных вопросов клуба.

Методологическая основа исследования представлена методом контент-анализа, предметом анализа которого стало содержание периодических спортивных изданий начала XX века, историко-генетическим методом, позволившим проследить особенности становления и развития футбола в России, а также сравнительно-историческим методом исследования, согласно которому футбольные лиги и клубы изучались в сравнении, как между собой, так и с опытом европейских сборных.

Цель настоящей статьи состоит в том, чтобы проанализировать проблемы становления и развития футбола в Российской империи через призму спортивной прессы конца XIX – начала XX века, а также выявить роль средств массовой информации в популяризации этого вида спорта и формировании спортивной культуры.

## Результаты

Родиной футбола считается Англия, где уже в XVI веке играли в футбол. Здесь в сталелитейном городе Шеффилд в 1857 году любители крикета Натаниэль Кресвик и Уильям Прест создали первый в мире футбольный клуб. «Унифицированные правила игры в футбол, а также первая футбольная ассоциация впервые были утверждены 26 октября 1863 года в таверне Freemason's представителями 11 футбольных клубов Лондона, а также университетов Оксфорда и

Кембриджа» [1, с. 156]. К началу XX века футбол в Англии получил широкий размах. Корреспондент газеты «Спорт и игры» за 1912 год отмечал, что английская футбольная ассоциация к этому времени насчитывала 350 000 членов, а около 300 000 футболистов образовали самостоятельные союзы [2, с. 4]. Доходы от футбольных матчей в Англии ежегодно отчислялись в национальный больничный фонд, а железные дороги получали огромные средства вследствие ско-

пления публики в местах футбольных состязаний.

В Россию же футбол пришел только в XIX веке, где первыми эту игру узнали рабочие крупных портовых городов и промышленных центров Российской империи, таких как Санкт-Петербург, Москва, Одесса, Киев и др. Произошло это благодаря бурному развитию текстильной промышленности и закупке фабрикантами английского оборудования для своих предприятий. После того как в Великобритании в 1842 году был снят запрет на вывоз станков за границу английские фирмы стали поставлять в кредит под будущие доходы оборудование промышленникам из России. Первые британские подданные появлялись на текстильных предприятиях в качестве наладчиков оборудования, необходимых для обучения русских рабочих. Английские инженеры, специалисты рабочих профессий первыми способствовали распространению футбола.

Санкт-Петербург, будучи важнейшим торговым и промышленным центром Российской империи, благодаря своему удобному местоположению, стал одним из первых городов, где активно развивались спортивные общества. Это развитие происходило стремительными темпами. Исследователь А. Савин подмечал, что «именно здесь англичане заложили основы футбола в России: в 1860 году был основан спортивный клуб «Нева», а в 1879 году – «Санкт-Петербургский футбол-клуб» [3, с. 9].

Первая футбольная команда в столице Российской империи появилась при «Санкт-Петербургском кружке любителей спорта», который своим возникновением обязан кружку молодежи, проводившему лето 1888 года близ города Павловска Петербургской губернии в деревне «Тярлево» [4]. Санкт-Петербургский кружок любителей спорта официально появился 15 июня 1896 года, а уже через год при кружке была создана футбольная команда, в состав которой входили как русские, так и английские игроки. «Первый настоящий, освещаемый прессой, полуторачасовой футбольный матч в России состоялся в Петербурге 12 (24) октября 1897 года на плацу первого Кадетского корпуса линии Васильевского острова» [3, с. 10].

Расширение железнодорожной сети сыграло важную роль в развитии футбола, позволив командам проводить товарищеские матчи за пределами Санкт-Петербурга. Как вспоминал М. Д. Ромм, известный спортивный теоретик и первый капитан сборной России, футбольные поединки часто проходили в окрестных дачных поселках. Целые группы болельщиков сопровождали свои команды, занимая для этого несколько вагонов в медленных пригородных поездах, что ярко иллюстрирует популярность футбола в то время и специфику организации выездных матчей [5, с. 5].

Игрой в этот период интересовались мелкие служащие, гимназисты и студенты. Но проблема заключалась в том, что вовлечение

рабочих слоев в развитие национального футбола ограничивалось рамками неформальных дворовых матчей. Участие в спортивных кружках и клубах для широких народных масс было недоступным по финансовым причинам. Более того, Министерство внутренних дел сознательно создавало препятствия для организации спортивных объединений трудящихся из-за опасения использования футбольных матчей в качестве прикрытия для революционных собраний. Даже после появления первых официальных лиг в России: в Санкт-Петербурге (1901), в Москве (1910), в Одессе и Киеве (1911), эта проблема не теряла свою актуальность.

Развитие Московского футбола приобрело более широкий размах благодаря учреждению Московской футбольной лиги (МФЛ). До появления единого объединения игра здесь носила случайный характер. Лига внесла определенный порядок в организацию между-клубных и междугородних игр, а также ввела дисциплину в ряды игроков-футболистов. Инициатива основания лиги в Москве принадлежала клубам «С.К.С.», «Унион» и «К.Ф.С.», к которым быстро присоединились все другие клубы... Результатом явился необыкновенный подъем этой игры в регионе. На страницах прессы сравнивали Московскую лигу с Петербургской, отмечая, что менее чем за полтора года по классу игры обе лиги сравнивались, даже несмотря на то, что столичная существовала уже около 10 лет [6, с. 9]. Две крупнейшие

лиги Российской империи стали инициаторами создания Всероссийского футбольного союза, устав которого был утвержден в конце 1911 года. Следующим шагом стало создание «Всероссийского футбольного союза».

Интерес к спорту популяризировали спортивные издания того времени. Еженедельные журналы, такие как: «К спорту!», «Русский спорт», «Спорт», «Спортсмен», «Азарт» и пр. публиковали спортивную аналитику, рекомендации о пользе физического развития, положение тех или иных видов спорта за рубежом. На страницах прессы освещались как чемпионаты футбольных лиг, так и игры команд внелигвого «народного футбола». Корреспондент журнала «К спорту!» в одном из номеров за 1911-й год подчеркивал массовый размах, который приобрела эта игра, в районе одной только Рогожской части в течение сезона 1911 года появилось и стихийно играло более 13 никем не регистрируемых кружков [7, с. 5].

Долгое время серьезной проблемой оставалось отсутствие унифицированных правил игры в футбол. На стадии становления этого вида спорта допускалось, как отмечала исследователь Г. В. Михеева, «предельно возможное физическое воздействие на игрока, зачастую спорные вопросы на поле решались с элементами бокса, а то и просто заканчивались настоящей потасовкой» [8, с. 100–101]. И только решением первого учредительного собрания Всероссийского

футбольного союза, которое состоялось 6 января 1912 года, было единогласно принято решение по двум вопросам:

– унификация уставов футбольных обществ. За эталон был принят устав «Петровского кружка любителей спорта»;

– унификация правил игры в футбол. Обязательными для всей России были признаны правила «Всемирного футбольного союза» (F.I.F.A.).

Тогда же был поднят вопрос о страховании игроков, для чего решено было страховать каждую лигу, чтобы о результатах своего страхового опыта каждая лига сообщала правлению отдельно. Создание Всероссийского футбольного союза являлось важнейшим шагом для развития футбола в России, так как к этой единой руководящей организации теперь могла обращаться за разъяснениями правил вся футбольная Россия [7, с. 5].

Футбольные соревнования, проводимые в рамках Лиги, вдохновили на организацию собственных турниров «дворовые команды» и различные кружки, не входящие в лигу. Со временем в каждом из таких кружков начали разрабатывать свои уставы и правила, назначать капитанов и судей, а в некоторых случаях даже привлекать тренеров. Команды стали отшивать свою спортивную форму, выезжать на матчи в загородные районы и организовывать районные соревнования. Основными участниками таких команд были мелкие служащие и учащаяся молодежь.

Игроки внелигового футбола получили такую оценку в спортивной прессе: «это не московские «патриции» – игроки «лиги», приезжающие на состязания на автомобилях. Это – «демос», страшно увлекавшийся здоровым и интересным спортом, подобно тому, как раньше он увлекался борьбой. И эта демократическая среда футбола чувствуется в каждом их состязании...» [7, с. 5].

Несмотря на унификацию правил развитие футбола в России замедляла нехватка спортивной методической литературы. Стоявшим у истоков развития спорта любителям футбола в Российской империи приходилось изучать иностранный опыт. И здесь стоит отметить спортивного библиографа и журналиста, секретаря Петербургской футбольной лиги Г. А. Дюперрона, взявшегося за кропотливое изучение и перевод зарубежных спортивных изданий на русский язык. Благодаря Дюперрону были созданы такие значимые в методическом плане труды, как «Легкая атлетика и игры», «Футбол и другие игры того же типа», «Библиография спорта и физического воспитания: систематическая роспись всех книг, брошюр, журналов, вышедших в России по 1913 год включительно». Последняя до сих пор является максимально полным указателем дореволюционной спортивной литературы.

Профессиональное развитие спорта осложнялось тем, что он был монополизирован состоятельной частью населения, относив-

шейся к спорту как к развлечению. Первый устав Московской футбольной лиги подразумевал участие в ней исключительно любителей – лиц, не получающих денежной выгоды от занятий спортом. «Игроки лиговых команд должны были вносить членский взнос в размере 1 руб. 10 коп. Общества, играющие на кубок для взрослых команд, должны, были уплачивать взнос в размере 10 руб., для младших – 5 руб.» [9, с. 3]. За неуплату следовало исключение из Футбольной лиги.

В девятом номере журнала «Спорт и игры!» за 1912 год корреспондент сообщил о вынесении Московской футбольной лиги постановления об исключении 23-х футболистов за неуплату взносов. Московские спортсмены-любители приветствовали такое решение. Председатель московской футбольной лиги Р. Ф. Фульда отмечал по этому поводу: «первый год неуплата взноса, второй год такой игрок потребует от клуба обмундирование, а на третий потребует за свою игру вознаграждение!» [2, с. 2–3]. При этом хороших игроков клубы поощряли, освобождая их от членских взносов и помогая с обмундированием. Опыт Англии, в которой к началу века насчитывалось около 10 тыс. профессиональных футболистов доказал необходимость и эффективность такой практики.

В начале XX века одним из сильнейших футбольных коллективов Московской футбольной лиги считалась футбольная команда клуба спорта «Орехово» (КСО) – «Морозовцы» при фабриках «Товарищества

мануфактур Викулы Морозова с сыновьями в местечке Никольском Покровского уезда Владимирской губернии (*современная часть города Орехово-Зуево*) [10]. Название «Морозовцы» напрямую связывало команду с известной текстильной династией Морозовых, владельцев этих фабрик, которые спонсировали и поддерживали клуб спорта. Несмотря на профессиональный традиционализм во взглядах, старообрядцы Морозовы-Викуловичи усмотрели в игре значительную пользу, а успехи клуба спорта «Орехово» были тесно связаны с влиянием и ресурсами крупного промышленного капитала.

Еще в 1887 году в этом промышленном центре была предпринята первая неудачная попытка организовать футбольную команду, состоящую преимущественно из англичан. Следующую попытку возродить футбол в Никольском повторили Гарри Горсфилд Чарнок и британские служащие фирмы мануфактур Викулы Морозова в 1897 году [10].

Созданная при фабриках В. Морозова футбольная команда «Морозовцев» наполовину состояла из англичан. Первая игра команды в Москве состоялась 30 августа 1909 года против Сокольнического клуба спорта (СКС) и окончилась победой команды КСО со счетом 2:1. Впечатление о команде «Морозовцев», как отмечал корреспондент журнала «Русский спорт», было великолепным: «симпатичные костюмы и известная дисциплина усиливали ее» [12, с. 13].



**Рис. 1. Состав футбольной команды «Морозовцы» в матче против Сокольнического клуба спорта. 30 августа 1909 года [12, с. 13]**

Попастъ в футбольную команду КСО, как и во многие другие лиговые команды, простому рабочему было достаточно сложно. Корреспондент журнала «К спорту!» в одном из номеров за 1911 год выражал надежду на скорейшее создание господами необходимых условий для доступности футбола широким народным массам, подмечая, что тот состав рабочей аристократии, которая наполняет футбольные команды при фабриках, для рабочих является «господами», а между конторщиком и рабочим существовала огромная дистанция [13, с. 4].

Подтверждение этому можно найти в организационных документах спортивных клубов тех лет. К примеру, Устав клуба спорта «Орехово» был

зарегистрирован 16 ноября 1909 года. По документу, «средства Клуба составлялись из единовременных и ежегодных взносов его членов, пожертвований, а также сборов от массовых мероприятий с целью полного обеспечения футболистов» [14, с. 5]. Ежегодный членский взнос для действующих членов специальной футбольной секции в 1913 году составлял 10 рублей. Документ определял действительных членов клуба. Ими могли стать исключительно служащие фабрик В. Морозова обоего пола, избранные общим собранием, и только те посторонние лица, которые вступили в клуб в первый год его существования [14, с. 5].

На первом общем собрании клуба спорта «Орехово» 26 марта 1910

года президентом был единогласно избран англичанин Гарри Горсфилд Чарнок, занимавший должность директора прядильной фабрики. Вице-президентом Клуба назначили Сергея Сергеевича Куприянова, который управлял ткацкой фабрикой. В тот же день создали руководящий орган – Совет старшин, которому были доверены такие важные функции, как управление организационными процессами, контроль за хозяйственной деятельностью и финансовое обеспечение работы клуба [15, с. 81].

Основная миссия клуба заключалась в популяризации различных видов спорта, поэтому его члены регулярно устраивали различные спортивные соревнования, а также

культурно-развлекательные вечера со строгим соблюдением всех установленных норм и при обязательном согласовании с начальником местной полиции [14, с. 3].

Московская футбольная лига начала свой первый сезон в августе 1910 года. В честь этого события был учрежден кубок имени Роберта Фульда, разыгрываемый сильнейшими командами лиги. Первым чемпионом МФЛ стала команда «Морозовцы», одержавшая победу в 1910 году. Более того, «Морозовцы» продемонстрировали впечатляющую серию побед, повторив свой чемпионский титул в 1911, 1912 и 1913 годах, став четырехкратными чемпионами МФЛ на заре ее существования.

Таблица 1.

**Результаты успехов «Морозовцев» (КСО) в 1910–1912 гг. [15, с. 12–13]**

Клубы		1910 г.	1911 г.	1912 г.	Поле		
К.С.О. - С.К.С		2:6 7:2	6:2 11:0	3:0 14:2	Москва КСО		
К.С.О. – К.Ф.С.		7:1 8:1	2:0 3:3	2:0 3:1	Москва КСО		
К.С.О. – «Уннион»		3:2 7:2	1:2 3:1	6:2 8:1	Москва КСО		
К.С.О. – З.К.С.		5:1 4:0	1:1 4:1	2:1 5:2	Москва КСО		
К.С.О. – М.К.Л.		-	5:2 11:2	-	Москва КСО		
К.С.О. – Б.К.С.		-	-	5:2 2:3	Москва КСО		
К.С.О. – «Новогир.»		-	-	7:0 8:1	Москва КСО		
К.С.О. – «Вся Москва»		1:3	5:6	2:0	Москва КСО		
Год	Число игр	Выиграли	Ничья	Проиграли	Голы:		
					Выигр.	Проигр.	
1910	8	7	0	1	43	15	} % отношения 3.59
1911	10	7	2	1	49	14	
1912	12	11	0	1	65	15	
Всего:					157	44	

Успех футбольной команды клуба спорта «Орехово» привел к популяризации футбола в регионе. В Орехово-Зуево практически каждая рабочая казарма имела свою футбольную площадку. Футбольные кружки стали создаваться в окрестных населенных пунктах: Глухове, Павловском Посаде, Дрезне, Ликино, Дулеве, Городецках. Официально Орехово-Зуевская футбольная лига была образована только в 1911 году, а через год появилась детская футбольная лига. Организатором и первым председателем этой Лиги был Джеймс (Яков Климентьевич) Чарнок (в 1910 году помощник директора прядильной фабрики В. Морозова, капитан футбольной команды «Морозовцы»). [11].

На средства главы Никольской мануфактуры В. Морозова, Ивана Викуловича Морозова 7 апреля 1914 года был открыт новый футбольный стадион, вмещавший более 10 тыс. человек. Это футбольное поле долгие годы считалось одним из лучших в России. С началом Первой мировой войны в армию было призвано 58 членов клуба спорта Орехово, а помещение Клуба на историческом стадионе было передано в распоряжение общества «Красный Крест» [11].

Несмотря на то, что членство в спортивных клубах и лигах было ограничено, к 1914 году в России немалое количество некогда внелиговых футбольных команд смогли получить официальный статус и даже начали арендовать поля у

официальных клубов. Тем не менее, по сравнению с европейскими стандартами, зрительская посещаемость матчей в России оставалась на низком уровне. Наибольший интерес у зрителей вызывали только игры между сборными городов или матчи с зарубежными командами.

На этапе становления игры в России молодая национальная сборная не могла на равных соперничать с ведущими футбольными державами мира. Это стало очевидным во время Олимпийских игр в Стокгольме летом 1912 года. В состав сборной России тогда входили 17 лучших футболистов: 10 представляли Петербург, 7 – Москву. В числе игроков, выступавших за российскую олимпийскую сборную от КСО, были Андрей Акимов и Николай Кынин.

Русская команда проиграла свой первый матч за рубежом со счетом 1:2. Корреспондент журнала «К спорту!» отмечал: «Россия вела игру больше в нападении, но несыгранные и нападение, и защита дали возможность финляндцам забить второй гол...» [16, с. 18]. Однако настоящей катастрофой для русских футболистов стала встреча в матче со сборной Германии, закончившаяся разгромным счетом 16:0. В прессе окрестили эту игру «Спортивной Цусимой», подметив, что «усилия следует направить на общенародное развитие спорта в стране, благо к нему проснулась охота и интерес...» [17, с. 2].

## Заключение

Развитие футбола в Российской империи было обусловлено процессами урбанизации, ростом рабочего класса и влиянием зарубежных спортивных традиций. Футбол стал не только видом спорта, но и социальным явлением, отражавшим изменения в обществе.

Анализ прессы позволил выявить основные тенденции, связанные с развитием футбола: пропаганда этого вида спорта как средства физического воспитания и укрепления здоровья; акцентирование внимания на моральных качествах футболистов: товариществе, смелости, выносливости и честной игре; освещение футбольных соревнований, стимулирование конкуренции и развитие клубного движения; обсуждение проблем организации футбола, правил игры и подготовки футболистов.

Пресса сыграла ключевую роль в популяризации футбола и формировании общественного мнения. Газеты и журналы регулярно публиковали отчеты о футбольных матчах, обзоры команд, интервью с игроками и тренерами. Это позволяло широкой аудитории узнавать о футболе, его правилах, участниках и достижениях. В начале своего распространения футбол сталкивался с критикой со стороны консервативных слоев общества, которые считали его «грубой» и «непристойной» забавой. Тем не менее именно спортивная пресса играла важную роль в преодолении этих стереотипов, представляя футбол

как полезное и зрелищное занятие. Также публиковались статьи о пользе этого вида спорта для физического развития, укрепления здоровья и воспитания командного духа. Подчеркивались такие качества футболистов, как ловкость, сила, выносливость, смелость и товарищество.

Таким образом, формирование и эволюция футбола в Российской империи в конце XIX–начале XX века представляли собой сложный и многоаспектный процесс. Тем не менее, в этот период футбол в России находился на начальной стадии развития. Это проявлялось в нескольких аспектах. Во-первых, инфраструктура была весьма ограниченной – большинство стадионов были временными деревянными постройками, что не способствовало созданию комфортных условий для игры и зрителей. Во-вторых, организация футбольного движения оставляла желать лучшего. В стране отсутствовала общенациональная профессиональная лига, что затрудняло систематическое развитие и популяризацию спорта. В-третьих, доступность футбольных клубов была крайне низкой. Обычные рабочие не имели возможности стать членами клубов или участвовать в соревнованиях, что ограничивало приток новых игроков и зрителей. Наконец, уровень спортивного мастерства оставлял желать лучшего. Матчи с иностранными командами, как правило, заканчивались

для российских футболистов крупными поражениями, что подчеркивало недостаток опыта и квалификации в сравнении с зарубежными соперниками. Таким образом, не-

смотря на появление футбола в России, его развитие было затруднено множеством факторов, которые сдерживали его рост и популяризацию среди населения.

### Список литературы

1. Рахманов А. Б. Паровые машины, револьверы и индустриальный капитализм: генезис и основания спорта // ЭКО. 2018. № 7 (529).
2. Спорт и игры. Футбол в Англии. 1912. № 9. С. 2-3.
3. Савин А. В. Москва футбольная: полная история в лицах, событиях, цифрах и фактах. М.: Спорт. 2016. 789 с.
4. ЦГИА СПб. Ф. 287. Оп. 1. Д. 153. Л. 42.
5. Ромм М. Д. Я болею за «Спартак»: Спорт, путешествия, восхождения. Алма-Ата: Жазушы. 1965. 326 с.
6. К спорту! О футболе // Еженедельный спортивный журнал: официальный орган Московской футбольной лиги, Московского стрелкового общества, Русского гимнастического общества. 1911. № 1. С. 9.
7. К спорту! Всероссийский футбольный союз. Футбол «вне лиги» // Еженедельный спортивный журнал: официальный орган Московской футбольной лиги, Московского стрелкового общества, Русского гимнастического общества. 1911. № 7. С. 5.
8. Михеева Г. В. Георгий Александрович Дюперрон: спорт и Библиотека. Публичная библиотека: люди, книги, жизнь Сб. ст. / Рос. нац. б-ка Санкт-Петербург. Изд-во РНБ. 1988. С. 100-101.
9. Устав Московской футбольной лиги в Москве. М. 1909. 16 с.
10. Лизунов В. С. «Морозовцы». Страницы истории отечественного футбола. - Орехово-Зуево. 1992. 200 с.
11. Сыроежкина Л. «Клуб-Спорт» при фабриках Товарищества Мануфактур «Викула Морозова с сыновьями в м. Никольском» (по материалам МУК «ОЗГИКМ») // <https://www.bogorodsk-noginsk.ru/o-z/sport-club.html> (дата обращения: 01.04.2025).
12. Русский спорт. Футбол // Еженедельный спортивный журнал. 1909. № 11. С. 13.
13. К спорту! Рабочие и спорт // Еженедельный спортивный журнал: официальный орган Московской футбольной лиги, Московского стрелкового общества, Русского гимнастического общества. 1911. № 11. С. 4.

14. Устав Клуб-Спорт Орехово при фабриках Товарищества Мануфактур Викула Морозова с С-ми в м. Никольском Владимирской губ., Типо-Литография В.А. Паркова. 1913. 16 с.
15. К спорту! Матч Москва – сборная Морозовцы // Ежедневный спортивный журнал: официальный орган Московской футбольной лиги, Московского стрелкового общества, Русского гимнастического общества. 1912. № 48. С. 12-13.
16. К спорту! Орехово-Зуевская футбольная лига // Ежедневный спортивный журнал: официальный орган Московской футбольной лиги, Московского стрелкового общества, Русского гимнастического общества. 1912. № 30. С. 18.
17. К спорту! Спортивная Цусима // Ежедневный спортивный журнал: официальный орган Московской футбольной лиги, Московского стрелкового общества, Русского гимнастического общества. 1912. № 32. С. 2.

**RYABOVA Maria M.** – Senior Lecturer at the Department of History and Humanities of The State University of Humanities and Technology, Russia, Orekhovo-Zuyevo, email: ryabova\_mm@mail.ru.

**Keywords:** football, football history, football league, non-league football, Orekhovo Sports Club, Morozovtsy.

## **THE PROBLEMS OF THE FORMATION AND DEVELOPMENT OF FOOTBALL IN THE RUSSIAN EMPIRE IN THE REFLECTION OF THE SPORTS PRESS OF THE EARLY 20TH CENTURY**

### **Annotation**

The author of the article analyzes sports magazines, constituent documents of sports organizations of the early 20th century in order to identify the main problems that football leagues and sports clubs faced at the stage of football formation in Russia. Using the example of one of the best teams of the Moscow Football League - "Morozovtsev" ("Club-Sport Orekhovo"), the conditions for joining a sports club are considered, the features of managing organizational processes and financial support for the club's activities are identified. The author notes the facts of the inaccessibility of "league football" of the early 20th century to the broad masses. At the same time, football league competitions prompted spontaneously emerging non-league football teams to adopt the general principles of sports organization.

### **References**

1. Rakhmanov A. B. Steam engines, revolvers and industrial capitalism: the genesis and foundations of sports // ECO. 2018. № 7 (529).
2. Sports and games. Football in England. 1912. No. 9. pp. 2-3.
3. Savin A.V. Moscow football: a complete history in persons, events, figures and facts. M.: Sport. 2016. 789 p.

4. TsGIA SPb. F. 287. Op. 1. D. 153. L. 42.
5. Romm M. D. I support Spartak: Sports, travel, climbing. Alma Ata: Zhazushi. 1965. 326 p.
6. To the sport! About football // Weekly sports magazine: the official organ of the Moscow Football League, the Moscow Shooting Society, the Russian Gymnastic Society. 1911. No. 1. p. 9.
7. To the sport! The All-Russian Football Union. Football "outside the league" // Weekly sports magazine: the official organ of the Moscow Football League, the Moscow Shooting Society, the Russian Gymnastic Society. 1911. No. 7. p. 5.
8. Mikheeva G. V. Georgy Alexandrovich Duperron: sports and Library. Public Library: people, books, life Collection of Art. / Russian National Library b-ka St. Petersburg. Publishing house of the Russian National Library. 1988. pp. 100-101.
9. The Charter of the Moscow Football League in Moscow. M. 1909. 16 pages .
10. Lizunov V. S. "The Morozovites". Pages of the history of Russian football. - Orekhovo-Zuyevo. 1992. 200 p.
11. Syroezhkina L. "Club-Sport" at the factories of the Vikula Morozova and Sons Manufactory Association in M. Nikolsky (based on the materials of the OZGIKM MUK) // <https://www.bogorodsk-noginsk.ru/o-z/sport-club.html> (date of request: 04/01/2025).
12. Russian sports. Football // Weekly sports magazine. 1909. No. 11. p. 13.
13. To the sport! Workers and Sports // Weekly sports magazine: the official organ of the Moscow Football League, the Moscow Shooting Society, the Russian Gymnastic Society. 1911. No. 11. p. 4.
14. The Charter of the Orekhovo Sports Club at the factories of the Vikula Morozov Manufacturing Association in M. Nikolsky, Vladimir Province, Typograph by V.A. Parkov. 1913. 16 p.
15. To the sport! The Moscow – Morozovtsy national team match // Weekly sports magazine: the official organ of the Moscow Football League, the Moscow Shooting Society, and the Russian Gymnastic Society. 1912. No. 48. pp. 12-13.
16. To the sport! Orekhovo-Zuyevsкая Football League // Weekly sports magazine: the official organ of the Moscow Football League, the Moscow Shooting Society, the Russian Gymnastic Society. 1912. No. 30. p. 18.
17. To the sport! Sportivnaya Tsushima // Weekly sports magazine: the official organ of the Moscow Football League, the Moscow Shooting Society, and the Russian Gymnastic Society. 1912. No. 32. p. 2.